

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

谱写新篇章

中华民族历史性地消除绝对贫困，脱贫攻坚成果得到巩固拓展 成就彪炳史册 奋斗开创未来

2021年12月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利”。

8年时间，9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，历史性消除了绝对贫困，如期打赢脱贫攻坚战。这是中华民族发展史上亘古未有的壮举，也是人类减贫史上的伟大奇迹！

中国为什么能？习近平总书记深刻指出：“脱贫攻坚取得举世瞩目的成就，靠的是党的坚强领导，靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质，靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础，靠的是一任接着一任干的坚守执着，靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。”

走出一条中国特色减贫道路

消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是中国共产党的重要使命。

2012年12月底，习近平总书记顶风冒雪来到河北省阜平县骆驼湾村和顾家台村，进村入户看真贫，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。

——这是一诺千金的庄严承诺。“小康不小康，关键看老乡，关键在贫困的老乡能不能脱贫”“到2020年实现现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性”……

习近平总书记的铮铮话语，饱含着对人民的赤子之心，彰显着百年大党为人民谋幸福的使命担当。

党的十八大以来，习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，太行深山看真贫，秦巴腹地开展中央扶贫工作会议，50多次调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区。

——这是合力攻坚的举国行动。内蒙古自治区兴和县五股泉乡西营子村第一书记王玉兴，眼下又忙着制定村里新的产业发展计划：“我有幸参加这场脱贫攻坚伟大战役，倍感光荣。接下来，要继续带着乡亲们把脱贫攻坚成果巩固好！”脱贫一线，近200万名乡镇干部和数百万村干部分心不改，300多万第一书记和驻村干部精锐出战，鲜红的党旗高高飘扬。

五级书记抓脱贫，层层动员促攻坚。中央统筹、省负总责、市县抓落实，专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充，构建起合力攻坚的

大扶贫格局。社会主义制度集中力量办大事的政治优势充分发挥，形成脱贫攻坚的共同意志、共同行动。

——这是精准扶贫方略的科学指引。湖南省花垣县十八洞村，精准扶贫首倡之地。“精准扶贫激发潜能，这十年，村里的变化翻天覆地。”村党支部书记施金通说，十八洞村因地制宜，大力发展苗绣、矿泉水、旅游等特色产业，去年村民人均收入突破2万元，村集体经济收入达到260万元。

从做到“六个精准”到实施“五个一批”，从扶真贫到真脱贫，扶到点上、扶到根上，全国12.8万个贫困村对“药方子”，甩掉“穷帽子”。一招牌精准施策，靶向治疗，攻下深度贫困堡垒，答好疫情“加试题”，精准扶贫方略成为打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。

党的十八大以来，我们立足国情，把握减贫规律，出台一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的工作体系、工作体系、制度体系，走出了一条中国特色减贫道路，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，脱贫攻坚战取得了全面胜利。

脱贫地区发展大踏步赶上来

习近平总书记指出：“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”

脱贫攻坚创造了彪炳史册的人间奇迹，给中华大地带来了深刻变革。

——这是成就脱贫群众幸福的深刻变革。江西省于都县岭背镇中心易地扶贫安置点，崭新的楼房拔地而起，学校、医院、商超等配套设施一应俱全。“在这里生活舒心、干活安心，上班就在楼下的帮扶车间，一个月能挣3000多元。”脱贫户华长丰说。

“两不愁三保障”全面实现，脱贫群众生活节节高。2021年脱贫人口人均纯收入超过1.25万元，比上年增长16.9%。脱贫攻坚的阳光照耀到每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的幸福因此而成就。

——这是改变脱贫地区发展面貌的深刻变革。“悬崖村”跑山羊喝山泉水，纯天然养殖……“四川省昭觉县悬崖村致富带头人某色苏不惹忙着在直播间带货，一天销售额超过20万元。如今，村里的特色农产品卖到了全国，吸引了大量游客前来“打卡”。

悬崖村是个缩影。广大脱贫地区山乡巨变、山河锦绣，具备条件的乡镇和建制村全部硬化路、通客车、通邮路，脱贫村全部通上动力电。全国每个脱贫县形成2至3个主导产业，一个个脱贫乡村大踏步赶上来。

——这是改变脱贫群众精神风貌的深刻变革。“致富不忘感恩，我们要带动更多乡亲一起发展，让电商致富路走得更远。”云南省昆明市

东川区坪子村脱贫户张顺东、李国秀夫妇身残志坚，种地养猪、卖菜拉货，克服重重困难，成为村里首批脱贫户，也成为感动中国2021年度人物。

开发式扶贫、志智双扶，让脱贫群众精神风貌焕然一新，增添了自立自强的信心勇气。广大脱贫群众信心更坚、脑子更活、心气更足，用自己的双手创造幸福生活的精气神蔚然成风。

稳固脱贫基础，接续奋斗新生活

胜非其难也，持之者其难也。习近平总书记深刻指出：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”“乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让脱贫群众生活更上一层楼。”

各地区各部门坚决行动，下大力气稳固脱贫基础，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

——筑牢防贫坝，精准防返贫。去年7月，陕西省留坝县江口镇钢厂村脱贫户杨茂成遭遇车祸。防贫监测预警网络及时发现，帮扶措施立马跟进：意外事故救助4万元，妻子被村里新聘为公益岗，一家人从返贫边缘被拉了回来。

各地健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对易返贫致贫户和突发严重困难户早发现、早干预、早帮扶。目前近70%的监测对象已消除返贫和新致贫风险，其余经过一段时间努力也可消除。

——兴产业、促就业，脱贫成效更可持续。“每月能挣6000多元，挣钱顾家两不误，日子越过越踏实！”一大早，湖北省十堰市郧阳区杨溪镇脱贫户陈鲜到帮扶车间上班。郧阳区将帮扶车间建到田间地头、办到村组，全区配置8000余台织袜机，2000余名脱贫群众家门口就业创业。

政策不留白，帮扶不断档，投入不减力。去年，脱贫地区特色主导产业产值超过1.5万亿元，全国脱贫劳动力通过务工就业3145万人。“饭碗”多起来，腰包鼓起来，脱贫群众发展能力更强。

——优质资源延伸拓展，解决脱贫群众现实难题。

“家门口就能看好医生，看病越来越方便。”陕西省宁强县燕子砭镇岛湾村脱贫户宋兴发感慨，村卫生室与县医院、乡镇卫生院建起联合体，好医生互通共享，乡亲们看病不再犯难。

瞄准脱贫群众民生期盼，各地区各部门加快推进公共服务优化配置。推广家庭医生签约服务，远程医疗覆盖所有脱贫县。义务教育基本均衡全面实现，2021年脱贫家庭辍学学生数量持续保持动态清零。

成就彪炳史册，使命昭示未来。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，亿万中国人民苦干实干、团结奋斗，必将在新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！



新时代新作为

青海省治多县扎实稳固脱贫基础 端稳“饭碗”日子美

走进青海省治多县扶贫产业园，奶制品加工厂房里，包装贴签、留样质检，工人们忙得热火朝天。工厂连牧场，产业链另一头，脱贫群众干劲十足。

“一边照顾牛羊，一边护好草场，家门口端起‘金饭碗’，每个月有3000多元工资，日子越过越美。”凭着好手艺，治渠乡治加村牧民层加当上了技术员。

壮大生态畜牧业，是治多县在脱贫攻坚中找到“金钥匙”。为实现生态保护和群众增收双赢，治多县以草定畜、优化品种，组建36个畜牧业合作社，带动1.9万农牧民抱团发展，每年光分红就达1000多万元。

“企业定期来收购，通过脱贫产业链带动，乡亲们生产的牛奶、牛肉等农畜产品有了销路，最近又有不少人主动加入合作社。”治多县生态畜牧专业合作社负责人罗松格来说。

为了巩固脱贫成果，治多县全力延伸产业链。“饲草种植、奶牛养殖、奶制品销售协同发力，脱贫产业驶入发展快车道。”县乡村振兴局产业指导中心主任曹梅然说，这几年，农牧民的经营收入和分红收益不断提升。

就业是脱贫的关键。走进县里扶贫产业园的制衣车间，机针声“哒哒”不断，多彩乡当江菜村脱贫户才多边缝衣服，边给新来的员工指导，“工作稳定，每个月能挣3500多元。”

目前在制衣公司上班的脱贫群众有71人，他们和才多一样，依靠新学的手艺稳定增收，日子越过越红火。目前，扶贫产业园的19家企业安排就业348人，带动2600名脱贫群众发展特色产业，增收路越走越宽。

如今的治多县，村村有脱贫产业，户户有致富门路。县委书记池永杰说，下一步将推动生态畜牧业精品化，做好就业技能培训，让牧民群众端上“生态碗”、吃好“手艺饭”，生活更上一层楼。

好政策解决易地扶贫搬迁户后顾之忧 幸福生活比蜜甜

今年，云南省会泽县钟屏街道双河社区的崔文科喜事连连。第一件喜事是两个孙子期末考试优异成绩，一人拿回了一张奖状。60岁的老崔把奖状贴在新家客厅墙面上，心里乐开了花。

崔文科的老家，在会泽县矿山镇车扯落村大山深处。两年前，得益于易地扶贫搬迁政策，老崔一家七口告别人畜混居的危房，搬迁到双河社区，住进了140平方米的新房。

搬进新城，孙子上学咋办？为解决搬迁户孩子上学问题，县里建设了3所易地搬迁安置区配套义务教育学校。老崔两个孙子就读的钟屏小学，就是其中一所，能容纳3600名学生。“出了小区，过条马路就到学校，非常方便。”老崔没想到，孩子上学问题解决得这么好。

第二件喜事是看病不愁了。老崔患有冠心病，前两年做了手术，心脏搭了3个支架。春节前，老崔到县人民医院复查，医生告诉他恢复得不错，5000多元的复查费用，报销后自己只花了470元。这让老崔格外高兴。

原来，为防止因病致贫返贫，县里对36种大病患者进行“一人一档一方案”的管理。老崔是脱贫户，符合政策，可以继续享受健康帮扶政策。

如今，老崔又遇到第三件喜事。社区工作人员告诉他，两公里外的冷链物流园最近在招人，做分拣蔬菜的活计，熟练工一天能挣近200元。“好政策让咱脱贫了，接下来继续加油干，幸福生活比蜜甜！”老崔说。

图①：河南省确山县易地搬迁群众在提琴厂务工。 资料图片
图②：脱贫攻坚让陕西省柞水县山乡巨变。 张良良 摄
本版稿件均据《人民日报》

庄严的承诺 历史的跨越



大同师范高等专科学校 2022年普通高考三年制师范专科招生

大同师范高等专科学校始建于1913年，1978年开始招收三年制师范专科生，学校办学历史悠久，学习氛围浓郁，学生管理严格。秉持“立足师范，多元发展，内涵建设，质量兴校”的办学理念，鼓励学生参加专升本考试进入本科院校深造，帮助学生通过全国教师资格证考试，近年来通过专升本考试超过50%的毕业生升入本科院校深造。学校每年积极联系全国各地一百多家单位来学校举办毕业生就业洽谈会，免费为学生搭建就业平台，毕业生就业总体态势良好。学校执行国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金和国家助学贷款、生源地信用助学贷款政策，为家庭经济困难学生提供勤工助学岗位。

| 2022年普通高考三年制山西省分专业招生计划和收费标准 | | | | | | |
|-----------------------------|----|------|---------|-------|------|------------------|
| 招生对象 | 学制 | 院校代号 | 招生专业 | 招生类型 | 招生人数 | 学费(元/年) 住宿费(元/年) |
| 高中毕业生 | 三年 | 6073 | 学前教育 | 文史 | 145 | 2600 |
| | | | | 理工 | 105 | |
| | | | 小学语文教育 | 文史 | 255 | 2600 |
| | | | | 理工 | 115 | |
| | | | 小学数学教育 | 理工 | 120 | 2600 |
| | | | 小学英语教育 | 文史 | 60 | 4000 |
| | | | | 理工 | 80 | |
| | | | 现代教育技术 | 文史 | 10 | 2600 |
| | | | | 理工 | 10 | |
| | | | 小学教育 | 文史 | 125 | 2600 |
| | | | | 理工 | 105 | |
| | | | 体育教育 | 体育(文) | 12 | 3000 |
| | | | | 体育(理) | 8 | |
| | | | 音乐教育 | 艺术综合 | 30 | 5000 |
| | | | | 文史 | 25 | |
| | | | 计算机应用技术 | 理工 | 40 | 4000 |
| | | | | 文史 | 10 | |
| | | | 心理咨询 | 理工 | 10 | 4000 |
| | | | | 文史 | 35 | |
| | | | 中文 | 理工 | 15 | 4000 |
| 文史 | 8 | | | | | |
| 大数据技术 | 理工 | 12 | 4000 | | | |
| | 文史 | 12 | | | | |

招生录取办法
考生参加当年高考，在8月10日8时—8月13日18时登录山西招生考试网，填报专科(高职)院校批志愿，由山西省招生考试管理中心划定全省专科录取线，学校网上录取并下发录取通知书。

学校地址：大同市平城区同泉路1081号
学校网址：<https://www.dtsz.edu.cn>
联系电话：0352—2186878 18735207007

山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司360万吨/年矿井生产能力核定项目环境影响评价工作第二次公告

山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司矿井位于山西省晋北煤炭基地平朔矿区，井田位于平鲁区陶村乡，井田面积6.9196平方公里。根据国家保供煤矿有关要求，山西省能源局以晋能源煤技发[2021]573号文件同意山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司矿井生产能力核定至360万吨/年。依据《环境影响评价公众参与办法》的规定，在《山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司360万吨/年矿井生产能力核定项目环境影响报告书》(征求意见稿)(以下简称环评报告)完成后进行第二次公告参与工作，以充分了解和采纳群众对项目建设的意见和建议。本项目征求意见的范围为井田范围内及周边可能受影响的民众，关心本项目的机关、团体、个人等。群众可以就项目的环境问题、环保措施和对项目建设的态度等问题发表自己的意见，可通过填写下方链接的公众意见表提出意见，通过邮寄、电子邮件、电话和传真等形式反馈给我们。本次公告提供了《山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司360万吨/年矿井生产能力核定项目环境影响报告书》(征求意见稿)和公众意见表的下载地址，如需查看纸质版报告书可到环评单位现场查阅。

一、环评报告及公众意见表下载地址
链接：<https://pan.baidu.com/s/1cY6yk2YV0NsrRkGXZK6w>
提取码：g16u
公众参与调查表的下载网址：
http://www.mee.gov.cn/sxqk/2018/sxqk/201810/20181024_665329.html。
二、建设单位联系方式
建设单位：山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司
地址：山西省朔州市平鲁区陶村乡铁左沟村附近
联系人：郑科长
电话：18534958417
邮箱：642771702@qq.com
三、环评单位联系方式
环评单位：北京中矿博能生态环境技术研究院有限公司
地址：北京市顺义区南彩镇河北村油坊街37号
联系人：王工
电话：010-89476828
邮箱：474316907@qq.com
本次公众提出意见的起止时间由公示日期起10个工作日。
山西朔州平鲁区龙矿大恒煤业有限公司
2022年8月3日